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APPROCHE MÉTHODOLOGIQUE



ARRONDISSEMENT DES PROPORTIONS

Le complément à 100% est attribuable à
l’arrondissement à l’entier des proportions ou
à la non-réponse.

DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Les résultats présentant des différences
significatives pertinentes sont présentés dans
les tableaux et graphiques, ou dans les
commentaires d’analyse.

Les données en caractères gras et rouges
signalent une proportion significativement
inférieure à celle des autres répondants. À
l’inverse, les données en caractères gras et
verts signalent une proportion
significativement supérieure à celle des autres
répondants.

Lorsqu’applicables, les résultats sont comparés
avec ceux de la dernière mesure (2021). Une
flèche vers le haut () indique une hausse
significative sur le plan statistique, alors qu’une
flèche vers le bas () indique une baisse
significative sur le plan statistique.

La forme masculine utilisée dans le texte
désigne aussi bien les femmes que les hommes.
Elle n’est utilisée qu’à la seule fin d’alléger le
texte et d’en faciliter la compréhension.
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* Incluant l’agglomération de Québec et les MRC de Portneuf, de Charlevoix, de Charlevoix-Est, de L’Île d’Orléans, de La Jacques-Cartier et de La
Côte-de-Beaupré.

MÉTHODE

La collecte des données a été réalisée par sondage hybride (en ligne et téléphonique)
auprès de hauts dirigeants d’entreprises manufacturières de la région de la Capitale-
Nationale.*

Pour la réalisation de cette étude, Québec International a fourni à Léger une liste
comprenant 1 064 contacts d’entreprises manufacturières.

ÉCHANTILLON

L’échantillon est composé de 134 hauts dirigeants d’entreprises manufacturières de la
région de la Capitale-Nationale. De ceux-ci, 82 répondants ont rempli le questionnaire
au téléphone et 52 le questionnaire en ligne.

La marge d’erreur maximale pour un échantillon de cette taille issu d’une population
finie (N=1 064) est de +/-7,9%, et ce, dans un intervalle de confiance de 95% (19 fois
sur 20).

COLLECTE 
DES DONNÉES

Avant d’entreprendre la collecte des données, un prétest a été réalisé le 17 octobre

2023 afin de valider le questionnaire et d’assurer son déroulement logique.

La collecte des données s’est poursuivie du 18 octobre au 17 novembre 2023

inclusivement.

PONDÉRATION

Afin de rendre l’échantillon représentatif de l’ensemble des entreprises

manufacturières de la région de la Capitale-Nationale, les données brutes de l’étude

ont été pondérées selon la MRC et le nombre d’employés à partir des informations

contenues dans la liste fournie par QI à Léger.
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*La catégorie « Autre » regroupe les réponses récoltant moins de 1% de mention.
**Cette question a été posée pour la première fois cette année. Par conséquent, aucun comparatif n’est possible.
Le complément de 100% représente la non-réponse. 

Profil après pondération des résultats
Total 2021

(n=100)
Total 2023

(n=134)

Territoire

Québec 74% 71%

Portneuf 10% 13%

La Côte-de-Beaupré 4% 6%

Charlevoix 4% 5%

Charlevoix-Est 3% 2%

La Jacques-Cartier 4% 1%

L’Île d’Orléans 2% 1%

Fonction au sein de l’entreprise

Propriétaire 48% 46%

Président-directeur-général, président ou 
directeur général

33% 31%

Vice-président 2% 3%

Chef des opérations 4% 5%

Directeur des TI, chef TI, directeur des 
systèmes d’informatiques

2% 0%

Directeur marketing, ventes, finances, 
ressources humaines

3% 5%

Directeur adjoint - 2%

Autre* 7% 9%

Profil après pondération des résultats
Total 2021

(n=100)
Total 2023

(n=134)

Nombre d’employés dans la Capitale-Nationale 

Moins de 5 employés 41% 33%

De 5 à 9 employés 18% 18%

De 10 à 19 employés 14% 16%

De 20 à 49 employés 15% 20%

De 50 à 99 employés 7% 4%

De 100 à 249 employés 4% 5%

250 employés et plus 2% 3%

Chiffre d’affaires des 12 derniers mois

Moins de 500 000 $ 30% 26%

De 500 000 $ à 999 999 $ 23% 15%

De 1 à 2,49 M$ 17% 19%

De 2,5 à 9,9 M$ 13% 15%

De 10 à 24,9 M$ 7% 9%

25 M$ et plus 5% 9%

Je préfère ne pas répondre 6% 7%

Âge de l’entreprise** 

Moins d'un an - 0%

De 1 à 5 ans - 2%

De 6 à 10 ans - 8%

De 11 à 20 ans - 25%

Plus de 20 ans - 64%
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Profil après pondération des résultats
Total 2021

(n=100)
Total 2023

(n=134)

Secteur d’activité

Fabrication d’aliments, de boissons et de 
produits du tabac (311 et 312)

18% 17%

Fabrication de produits textiles, de vêtements 
et de produits en cuir (313, 314, 315 et 316)

9% 8%

Fabrication de produits en bois (321) 4% 4%

Fabrication du papier (322) - 1%

Impressions et activités connexes de soutien 
(323)

9% 8%

Fabrication de produits du pétrole, du 
charbon et de produits chimiques (324 et 325)

5% 4%

Fabrication de produits en caoutchouc et en 
plastique (326)

4% 5%

Fabrication de produits minéraux non 
métalliques (327)

5% 5%

Première transformation des métaux (331) 1% 0%

Fabrication de produits métalliques (332) 13% 20%

Fabrication de machines (333) 8% 4%

Fabrication de produits informatiques, 
électroniques et électriques (334 et 335)

8% 6%

Fabrication de matériel de transport (336) 2% 2%

Fabrication de meubles et de produits 
connexes (337)

6% 7%

Activités diverses de fabrication (339) 8% 9%

Profil après pondération des résultats
Total 2021

(n=100)
Total 2023

(n=134)

Type d’établissement où travaille le répondant 

Le siège social de votre entreprise 93% 94%

Une filiale de votre entreprise 3% 4%

Emplacement du siège social

Au Québec 98% 96%

Ailleurs au Canada 1% 0%

Ailleurs dans le monde 0% 2%

Nombre d’établissements au Québec

Aucun - 1%

Un seul 76% 80%

Deux ou plus 19% 15%

Nombre d’établissements au Canada (hors du Québec)

Aucun 92% 89%

Un seul 0% 4%

Deux ou plus 3% 4%

Nombre d’établissements ailleurs dans le monde

Aucun 91% 89%

Un seul 2% 3%

Deux ou plus 3% 4%

Le complément de 100% représente la non-réponse. 
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En matière de vente hors Québec, lequel des profils suivants correspond davantage à la situation de votre entreprise?

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : l’ensemble des entreprises répondantes 131 100 134

ENTREPRISES EXPORTATRICES 47% 53% 44%

Nous vendons nos produits hors Québec de façon régulière 28% 29% 27%

Nous vendons nos produits hors Québec de façon occasionnelle 19% 24% 16%

ENTREPRISES NON EXPORTATRICES 52% 45% 55%

Nous ne vendons pas nos produits hors Québec, mais nous avons l’intention de le faire 
à l’avenir

12% 11% 8%

Nous ne vendons pas nos produits hors Québec et nous n’avons pas l’intention de le 
faire à l’avenir

41% 35% 47%

Je préfère ne pas répondre 1% 2% 1%

Moins de la moitié (44%) des entreprises sondées exportent leurs produits à l’extérieur du Québec, dont 27% qui le font de façon
régulière. Ces résultats sont statistiquement similaires à ceux observés lors de l’édition de 2021.

On observe que les entreprises comptant 20 employés ou plus (67%) et celles dont le chiffre d’affaires des 12 derniers mois est de plus de 2,5 M$ (78%) sont
proportionnellement plus nombreuses à exporter leurs produits hors du Québec, la plupart de façon régulière (respectivement 46% et 56%).
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Pour environ la moitié des entreprises exportatrices sondées (51%), les ventes hors Québec représentent moins de 25% du chiffre
d’affaires total.

Celles-ci exportent surtout dans les autres provinces canadiennes (90%) et vers les États-Unis (69%), la diversification des
marchés reste un enjeu. Cette année, on observe une diminution de la proportion des entreprises qui exportent vers la Chine,
passant de 15% en 2021 à 1% en 2023.

Lequel des intervalles suivants correspond le plus au pourcentage de 
votre chiffre d’affaires total qui est relié aux ventes hors Québec?

TOTAL 
2019

TOTAL 
2021

TOTAL 
2023

Base : les entreprises 
exportatrices

62 55 61

De 1 à 24,9% 54% 56% 51%

De 25 à 49,9% 11% 11% 13%

De 50 à 74,9% 15% 5% 8%

De 75 à 99,9% 14% 26% 27%

100% 3% 1% 0%

Régions d’exportation
% d’entreprises exportatrices selon les différents territoires, mentions multiples

TOTAL 
2019

TOTAL 
2021

TOTAL 
2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

Provinces canadiennes 88% 87% 90%

États-Unis 66% 60% 69%

Mexique 4% 6% 7%

Amérique du Sud, centrale et Antilles 14% 19% 7%

Pays de l’Union européenne 33% 29% 22%

Autres pays d’Europe 11% 10% 12%

Chine 9% 15% 1%↓

Inde 3% 5% 1%

Asie (autres que Chine et Inde) 14% 11% 4%

Océanie 8% 3% 1%

Afrique 8% 3% 4%
Le complément de 100% représente la non-réponse. 
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FAITS SAILLANTS : IMPORTANCE DU NUMÉRIQUE DANS LE MANUFACTURIER
En 2023, les entreprises manufacturières ont une volonté de mieux se structurer quant à l’usage du numérique et une plus grande proportion d’entre
elles se sont dotées d’un plan numérique à jour pour y parvenir.

La majorité des entreprises ont investi dans des projets numériques dernièrement et elles sont tous aussi nombreuses à 
prévoir investir au cour des trois prochaines années.

Ont un plan numérique à jour

38%↑
2021 : 22%
2019 : 11%

Compétences numériques au sein des entreprises
Au regard des résultats, il semble y avoir encore des opportunités de 

développement des compétences, particulièrement auprès des employés.

40%
2021 : 47% 
2019 : 50%

56%
2021 : 47% 
2019 : 50%

des entreprises considèrent que
leurs employés ont les compétences
numériques requises pour réaliser
efficacement leur travail.

des entreprises considèrent que leur
équipe de direction a les compétences
numériques requises pour réaliser
efficacement son travail.

59%
des entreprises ont réalisé au moins un projet
numérique au cours des trois dernières années.
Parmi elles, 67% en ont réalisé entre deux et cinq, et
les investissements sont surtout de moins de
100 000 $.

58% ont l’intention d’investir dans des projets
numériques au cours des trois prochaines années,
dont 37% prévoient des investissements de moins de
100 000 $.

Une minorité d’entre elles ont toutefois eu recours à de l’aide gouvernementale :

1%

1%

2%

14%

22%

Municipale

Sectorielle

MRC

Fédérale

Provinciale

Ont au moins une ressource 
affectée au déploiement 

numérique

Près de la moitié des 
entreprises manufacturières 
(48%) accordent une priorité

élevée à la cybersécurité dans 
leur organisation.

30% ont bénéficié 
d’au moins une 

forme d’aide
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FAITS SAILLANTS : USAGE DES OUTILS NUMÉRIQUES DANS LES ORGANISATIONS

Bien que la plupart des technologies évaluées semblent bien implantées au sein des entreprises interrogées, peu d’entre elles en font un usage intensif.

La plupart des technologies numériques évaluées ont été implantées dans une majorité des entreprises manufacturières. Celles utilisées par le plus grand nombre sont les
logiciels applicatifs et les outils de gestion (89%) ainsi que les technologies permettant la mobilité (87%), ces derniers étant utilisés de façon intensive par la majorité (64%
et 59% respectivement).

Technologies En font usage En font un usage intensif 

Logiciels applicatifs et outils de gestion 89% 64%

Mobilité 87% 59%

Communication et collaboration 78% 37%

Informatique en nuage 77% 41%

Applications de vente, marketing et service à la clientèle 72% 30%

Applications de production 68% 37%

Métriques, analytique et informatique décisionnelle 68% 22%

Applications de conception/design 66% 37%

Applications de logistique 65% 26%

Robotique 43% 16%

Intelligence artificielle 42% 4%

Valorisation des données massives (Big data) 34% 8%

Impression 3D 31% 7%

IOT (Internet des objets) 29% 5%

À l’heure actuelle, très peu d’entreprises utilisent le plein potentiel de l’intelligence artificielle, de la robotique, du Big data, de l’impression 3D et de l’IOT.
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FAITS SAILLANTS : LA MATURITÉ NUMÉRIQUE
Le virage numérique est bien entamé, mais les entreprises pourraient davantage tirer profit de l’efficacité des technologies numériques. 

Activités Usage des technologies
Usage INTENSIF des technologies

Total 
ENTREPRISES EXPORTATRICES PLAN NUMÉRIQUE À JOUR 

OUI NON OUI NON

Finances et comptabilité 76% 44% 60% 32% 63% 32%

Conception et fabrication des 
produits

62% 36% 55% 20% 48% 27%

Expédition 55% 30% 56% 10% 44% 22%

Service à la clientèle et retour de 
marchandises

54% 21% 36% 10% 36% 12%

Marketing 50% 15% 24% 8% 27% 8%

Lorsqu’on les questionne sur l’utilisation du numérique dans la réalisation des activités qui assurent le fonctionnement de leur organisation, au moins la moitié des
entreprises répondantes disent qu’elles en font usage. Cet usage est surtout répandu pour les activités liées aux finances et à la comptabilité (76%, dont 44% qui en font un
usage intensif).

Les entreprises exportatrices et celles qui se sont dotées d’un plan numérique à jour ont un niveau de maturité numérique plus élevé, lequel se traduit par un usage intensif
du numérique plus fréquent pour chaque type d’activités.

• 40% des entreprises évaluent que les technologies numériques facilitent considérablement les tâches liées à la conception et à la fabrication de leurs produits. Parmi les
entreprises exportatrices et celles qui possèdent un plan numérique à jour, cet impact est qualifié comme étant positif par 60% et 56% d’entre elles, respectivement.

• Si un peu moins d’une entreprise sur quatre (23%) perçoit qu’il existe un lien fort entre la performance de ses ventes à l’étranger et l’utilisation des technologies
numériques, une proportion plus importante d’entre elles qualifie ce lien de faible (33%). Ce dernier résultat présente d’ailleurs une augmentation de 17 points par
rapport à la dernière mesure.

• L’impact de l’usage du numérique sur les ventes hors Québec est considéré nul ou limité par la moitié (50%) des entreprises exportatrices, mais 38% sont tout de même
d’avis qu’il les facilite beaucoup (20%), voire énormément (18%).

• Les entreprises sondées ont cependant amélioré la performance de leurs technologies numériques au regard de leurs activités de ventes en général : celles-ci sont
maintenant davantage jugées adéquates (61%) que sous-utilisées (26%), alors que ces proportions étaient très similaires par le passé.

Les entreprises interrogées sont actuellement mitigées sur l’impact des technologies numériques au sein de leur organisation.
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Les entreprises exportatrices

46% des entreprises exportatrices vendent leurs produits sur les marchés hors Québec par le biais de représentants qui sont basés au Québec, alors que 35% ont des
représentants présents sur les marchés ciblés. Un peu plus du tiers (39%) incluent Internet dans leur stratégie de vente : 38% des entreprises vendent leurs
produits par le biais de leur site Web transactionnel et 10 %, sur des sites tiers (+9 points). Notons aussi que 37% font appel à des distributeurs.

Les ventes hors Québec

49% ne vendent pas leurs produits sur le Web et pour 39%, les ventes en ligne comptent pour moins de 25% du total de leurs ventes réalisées hors Québec.

Les perceptions par rapport aux concurrents sur les marchés hors Québec

2021 2023

Qualité des produits

Plus élevée 50% 67%

Similaire 34% 29%

Plus faible 2% 1%

Prix des produits

Plus élevé 26% 31%

Similaire 44% 58%

Plus faible 7% 8%

Délais de production

Plus courts 29% 37%

Similaires 38% 49%

Plus longs 19% 11%

À l’heure actuelle, les principaux enjeux liés à l’exportation sont les coûts trop élevés (40%) et la capacité limitée de production pour augmenter les exportations (33%).

2021 2023

Délais de livraison

Plus courts 27% 35%

Similaires 40% 53%

Plus longs 22% 10%

Croissance des ventes

Plus élevée 8% 19%

Similaire 44% 51%

Plus faible 31% 23%

Gains de parts de marchés

Plus élevés 8% 24%↑

Similaires 42% 44%

Plus faibles 29% 22%

2021 2023

Satisfaction du taux de croissance des ventes

Élevée 16% 32%

Ni élevée, ni faible 33% 38%

Faible 39% 27%

Satisfaction du retour sur investissement

Élevée 26% 38%

Ni élevée, ni faible 30% 36%

Faible 29% 17%

Le complément à 100% représente la non-réponse.

FAITS SAILLANTS : PORTRAIT DES ENTREPRISES
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FAITS SAILLANTS : PORTRAIT DES ENTREPRISES

Les entreprises non exportatrices

18% des entreprises non exportatrices ont déjà vendu leurs produits hors Québec. Parmi celles-ci (13 entreprises), 11 qualifient cette expérience de profitable*.

Les expériences passées

Les perspectives d’exportation : L’intérêt n’est pas au rendez-vous

75% des entreprises non exportatrices ne sont pas intéressées à vendre leurs produits à l’extérieur du Québec. Par ailleurs, seulement 8% des entreprises qui
n’exportent pas leurs produits actuellement estiment qu’il est très probable qu’elles le fassent au cours des 12 prochains mois. Pour 65%, cette probabilité est
nulle.

Les principales raisons pour lesquelles ces entreprises ne vendent pas leurs produits hors du Québec sont la capacité limitée de production pour exporter (16%), les coûts
trop élevés de l’exportation (13%), le fait que leur clientèle cible ne soit que québécoise (12%) et la méconnaissance des marchés hors Québec (12%).

*Ce résultat est présenté à titre indicatif seulement en raison du faible nombre de répondants (n<30).



• On apprend cette année que la proportion d’entreprises s’étant dotées d’un plan numérique à jour a augmenté de façon significative (38%, contre 22% en 2021). Il
pourrait être avantageux de faire la promotion de la mise sur pied d’un tel plan, car les résultats démontrent clairement son efficacité quant aux gains possibles en
matière de maturité numérique. En effet, celles qui possèdent un plan numérique à jour ont réalisé un plus grand nombre de projets numériques au cours des trois
dernières années, utilisent davantage les technologies numériques, le font plus intensivement et en observent les effets positifs sur la conception et la production des
produits dans une plus grande proportion (56%, contre 29% parmi celles qui n’ont pas de plan numérique à jour).
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CONCLUSIONS : LES ÉLÉMENTS À RETENIR

1. Même si de nombreuses technologies numériques sont implantées dans les entreprises, peu les exploitent à leur plein
potentiel : le nombre de projets numériques réalisés demeure stable par rapport à l’édition de 2021.

• Des 14 technologies numériques évaluées, neuf sont mises à la disposition du personnel dans une majorité des entreprises manufacturières sondées. Il est toutefois
nécessaire de nuancer : les proportions diminuent considérablement lorsqu’il est question d’en faire un usage intensif. Il serait donc pertinent de faire la démonstration
des avantages apportés par ces technologies.

2. Le nombre d’entreprises s’étant dotées d’un plan formel facilitant un virage numérique plus intégré connaît une importante
croissance.

3. Les coûts associés à l’exportation constituent désormais l’enjeu #1.

• Tant chez les entreprises exportatrices que les non-exportatrices, les coûts d’exportation trop élevés représentent un enjeu de taille pour la vente de leurs produits
hors du Québec. De fait, 39% des entreprises exportatrices les identifient comme étant leur principal enjeu, alors qu’en 2021, il s’agissait plutôt de la capacité de
production requise pour augmenter ces exportations (44%). Aussi, 13% des entreprises non exportatrices mentionnent ces coûts parmi les freins à la vente de leurs
produits hors du territoire québécois, juste derrière la capacité de production insuffisante (16%).



RÉSULTATS DÉTAILLÉS



1. LE NUMÉRIQUE AU SEIN DES ENTREPRISES 
MANUFACTURIÈRES



La proportion d’entreprises manufacturières qui possèdent un plan numérique à jour présente une hausse notable par rapport à
la dernière édition. Cette année, 38% des entreprises sondées ont répondu « Oui », alors qu’elles comptaient pour 22% en 2021
(+16 points).

Afin de souligner l’importance qu’a pris le virage numérique dans les entreprises depuis les trois dernières années, rappelons, à titre indicatif, qu’en 2019, 11%
de celles qui avaient alors été interrogées disaient suivre un plan numérique pour guider leur transformation numérique.*

1.1 L’ADOPTION D’UN PLAN NUMÉRIQUE

21

Votre entreprise possède-t-elle un plan numérique à jour?
Base: l’ensemble des entreprises répondantes 

% OUI

22%

38%↑

2021 (n=100) 2023 (n=134)

*Lors de la mesure de 2019, le libellé de question était le suivant : Suivez-vous un plan numérique pour guider votre transformation numérique? La référence est présentée à titre indicatif.

Proportion plus élevée parmi les 
entreprises :

• qui sont situées dans la MRC 
de Québec (45%);

• qui embauchent au moins 20 
employés (55%);

• qui ont un chiffre d’affaires 
annuel de 2,5 M$  ou plus 
(58%);

• qui exportent leurs produits à 
l’extérieur du Québec (56%).



1.2 LES RESSOURCES AFFECTÉES AU DÉPLOIEMENT NUMÉRIQUE

Dans la majorité des entreprises sondées (59%), au moins une personne est affectée au déploiement numérique et technologique
de l’organisation.

La plus grande proportion dédie une seule ressource à cet effet (25%).

22

NOUVELLE QUESTION 2023
Combien de personnes sont affectées au déploiement numérique et technologique de votre organisation?

Base: l’ensemble des entreprises répondantes (n=134)

39%

25%

17%
14%

3%

Aucune Une personne Deux personnes Entre trois et cinq
personnes

Six personnes et plus

Le complément à 100% est attribuable à la non-réponse. 

TOTAL AU MOINS UNE PERSONNE : 59%

La proportion d’entreprises ayant 
affecté au moins une personne au 
déploiement numérique et 
technologique est plus élevée parmi :

• Celles qui embauchent au moins 
20 employés (73%);

• Celles qui ont un chiffre d’affaires 
annuel de 2,5 M$ ou plus (78%);

• Celles qui exportent leurs 
produits à l’extérieur du Québec 
(76%);

• Celles qui possèdent un plan 
numérique à jour (84%).



1.3 LA RÉALISATION D’UN PROGRAMME D’AUDIT 4.0 

Cette année, ce sont 7% des entreprises sondées qui affirment avoir réalisé le programme d’audit 4.0 du ministère de l’Économie,
de l’Innovation et de l’Énergie.

Ce résultat est statistiquement comparable à celui de 2021, mais laisse transparaître une légère tendance à la hausse depuis la première mesure, en 2019.
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Avez-vous réalisé, dans votre entreprise, le programme d’audit 4.0 du ministère de l’Économie, de l’Innovation et de l’Énergie?
Base: l’ensemble des entreprises répondantes

% OUI

3%

5%

7%

2019 (n=131) 2021 (n=100) 2023  (n=134)

Une plus grande proportion 
d’entreprises a réalisé le 
programme d’audit parmi :

• Celles qui sont situées dans la 
MRC de Québec (9%);

• Celles qui possèdent un plan 
numérique à jour (16%).



1.4 LA RÉVISION DES PROCESSUS

Pour un peu plus de la moitié des entreprises sondées (55%), la révision des processus est perçue comme un élément important
pour la réussite de leur transformation numérique.
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Selon vous, la révision des processus est-elle un élément important pour la réussite de votre transformation numérique?
Base: l’ensemble des entreprises répondantes

% OUI

Note : L’indication suivante était donnée aux répondants : la révision des processus consiste à optimiser les processus de l’entreprise afin de faciliter et simplifier leur migration vers le numérique.

67%

55%

2021 (n=100) 2023 (n=134)

Les entreprises suivantes sont plus 
nombreuses en proportion à déclarer que 
la révision des processus est un élément 
important :

• Celles qui embauchent au moins 20 
employés (69%);

• Celles qui ont un chiffre d’affaires 
annuel de 2,5 M$ ou plus (73%);

• Celles qui exportent leurs produits à 

l’extérieur du Québec (73%);

• Celles qui possèdent un plan 
numérique à jour (69%).



1.5 LA RÉALISATION DE PROJETS NUMÉRIQUES

59% des entreprises sondées ont réalisé au moins un projet numérique au cours des trois dernières années, soit une proportion
similaire à celle observée en 2021.

Le tableau ci-dessous permet de constater que les entreprises qui comptent un minimum de 20 employés (77%), qui ont un chiffre d’affaires égal ou supérieur
à 2,5 M$ (82%), qui exportent leurs produits hors du Québec (79%) et qui possèdent un plan numérique à jour (90%) sont proportionnellement plus
nombreuses à avoir réalisé au moins un projet numérique.

Le fait de s’être doté d’un plan numérique à jour a un impact considérable sur la quantité de projets réalisés : 70% de ces entreprises disent en avoir réalisé
deux ou plus.
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Combien de projets numériques avez-vous réalisés lors des trois dernières années?

Note : Les exemples suivants ont été donnés aux répondants : la migration de processus vers le numérique, l’installation de nouvelles technologies numériques et la création d’un site Internet.

NOMBRE D’EMPLOYÉS CHIFFRE D’AFFAIRES
ENTREPRISES 

EXPORTATRICES
PLAN NUMÉRIQUE 

À JOUR 

TOTAL 
2019

TOTAL 
2021

TOTAL 
2023

- de 20 20 et +
- de 

2,5 M$
2,5 M$ 

et +
Oui Non Oui Non

Base : l’ensemble des 
entreprises répondantes

131 100 134 86 48 76 48 61 71 50 71

Aucun projet 42% 37% 39% 48% 20% 51% 16% 20% 55% 9% 61%

Au moins un projet 48% 58% 59% 50% 77% 47% 82% 79% 43% 90% 39%

Un seul projet 12% 16% 19% 20% 18% 18% 25% 25% 15% 20% 17%

Deux à cinq projets 26% 34% 31% 29% 34% 26% 35% 40% 24% 52% 21%

Six projets ou plus 10% 8% 9% 1% 25% 3% 22% 15% 4% 18% 1%

Je préfère ne pas répondre 10% 5% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 2% 1% 0%



1.5 LA RÉALISATION DE PROJETS NUMÉRIQUES - SUITE

Parmi les entreprises qui ont réalisé au moins un projet numérique au cours des trois dernières années, un peu plus des deux
tiers (67%) déclarent y avoir investi moins de 100 000 $.

Peu de différences significatives sont observées selon le profil des entreprises sondées, si ce n’est que celles qui ont un chiffre d’affaires de 2,5 M$ ou plus sont
plus nombreuses en proportion à avoir investi entre 1 M$ et 9,9 M$ (15%).
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Quelle est la valeur moyenne des investissements faits lors de ce(s) projet(s)?

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises qui ont réalisé au moins un projet numérique au cours 
des trois dernières années

67 62 80

Moins de 100 000 $ 80% 69% 67%

De 100 000 $ à 499 999 $ 12% 26% 16%

De 500 000 $ à 999 999 $ 2% 4% 7%

1 million $ et plus 2% 1% 7%

Je préfère ne pas répondre 4% 0% 3%



2%

3%

2%

15%

25%

1%

1%

2%

14%

22%

Municipal

Sectoriel

Provenant de MRC

Fédéral

Provincial

2023 (n=80) 2021  (n=62)

1.6 LE RECOURS À L’AIDE GOUVERNEMENTALE

30% des entreprises qui ont réalisé au moins un projet numérique au cours des trois dernières années ont bénéficié d’une aide,
particulièrement des gouvernements provincial (22%) et fédéral (14%).

Ces résultats sont statistiquement comparables à ceux obtenus en 2021.
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Votre entreprise a-t-elle bénéficié de programmes gouvernementaux afin de réaliser ses projets de transformation numérique?
Base : les entreprises qui ont réalisé au moins un projet numérique au cours des trois dernières années 

% OUI

TOTAL au moins 
une aide : 
2023 : 30%
2021 : 30%



1.7 LES PRÉVISIONS D’INVESTISSEMENT DANS DES PROJETS NUMÉRIQUES

Plus de la moitié des entreprises (58%) prévoient réaliser des investissements numériques au cours des trois prochaines années.
Pour la plus grande part (37%), ces investissements sont estimés à moins de 100 000 $.

Les différences significatives basées sur les principales caractéristiques des entreprises sont présentées dans le tableau ci-dessous.

NOMBRE D’EMPLOYÉS CHIFFRE D’AFFAIRES
ENTREPRISES 

EXPORTATRICES
PLAN NUMÉRIQUE

À JOUR 

TOTAL 
2019

TOTAL 
2021

TOTAL 
2023

- de 20 20 et + - de 2,5 M$ 2,5 M$ et + Oui Non Oui Non

Base : l’ensemble des 
entreprises répondantes 

131 100 134 86 48 76 48 61 71 50 71

Aucun investissement 
numérique prévu

25% 25% 36% 46% 14% 45% 18% 14% 54% 13% 52%

Prévoit réaliser des 
investissements 
numériques

50% 61% 58% 50% 75% 52% 74% 80% 42% 82% 43%

Moins de 100 000 $ 42% 38% 37% 38% 34% 40% 34% 50% 28% 45% 31%

De 100 000 $ à 499 999 $ 6% 18% 15% 11% 23% 11% 22% 17% 13% 21% 12%

De 500 000 $ à 999 999 $ 1% 3% 6% 1% 15% 1% 15% 11% 1% 15% 0%

De 1 million $ et plus 1% 1% 1% 0% 3% 0% 3% 2% 0% 1% 1%

Je préfère ne pas répondre 25% 14% 6% 4% 11% 3% 8% 6% 4% 5% 4%

Prévoyez-vous réaliser des investissements numériques d'ici les trois (3) prochaines années? 
Si oui, qu’elle est la valeur moyenne des investissements que vous prévoyez faire? 
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Bien que la plus grande proportion des répondants (40%) s’accorde pour dire que leurs employés possèdent les compétences
numériques requises pour réaliser efficacement leur travail, ce sont tout de même 29% d’entre eux qui rapportent être plutôt en
accord.

Environ une entreprise sur quatre n’est ni en accord, ni en désaccord (27%) ou d’avis contraire (23%).

Les résultats sont similaires à ceux de la dernière mesure et parmi l’ensemble des entreprises participant à l’étude.
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1.8 LES COMPÉTENCES NUMÉRIQUES CHEZ LES EMPLOYÉS

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : l’ensemble des entreprises répondantes 131 100 134

EN ACCORD 50% 47% 40%

Totalement en accord 18% 15% 11%

Plutôt en accord 32% 31% 29%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 14% 20% 27%

EN DÉSACCORD 29% 26% 23%

Plutôt en désaccord 19% 23% 18%

Totalement en désaccord 10% 3% 5%

Je préfère ne pas répondre 7% 7% 10%

Indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec le fait que les membres de votre entreprise suivants 
possèdent toutes les compétences numériques requises pour réaliser efficacement leur travail : 

Les employés (excluant les membres de la direction)* 

*En 2019 et 2021, la question était : Indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec les énoncés suivants : Les employés (excluant les membres de la direction) de mon entreprise possèdent
toutes les compétences numériques requises pour réaliser efficacement leur travail.



Lorsqu’il est question de l’équipe de direction, ce sont 56% des entreprises interrogées qui considèrent qu’elle dispose de toutes
les compétences numériques requises pour s’acquitter efficacement de son travail.

Ce résultat est statistiquement comparable à celui observé lors de la précédente mesure et parmi l’ensemble des entreprises sondées.
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1.9 LES COMPÉTENCES NUMÉRIQUES AU SEIN DE LA DIRECTION

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : l’ensemble des entreprises répondantes 131 100 134

EN ACCORD 60% 68% 56%

Totalement en accord 22% 27% 18%

Plutôt en accord 38% 41% 38%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 20% 11% 23%↑

EN DÉSACCORD 16% 16% 15%

Plutôt en désaccord 13% 13% 10%

Totalement en désaccord 3% 3% 5%

Je préfère ne pas répondre 4% 5% 6%

*En 2019 et 2021, la question était : Indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec les énoncés suivants : L’équipe de direction de mon entreprise possède toutes les compétences numériques
requises pour réaliser efficacement son travail.

Indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec le fait que les membres de votre entreprise suivants 
possèdent toutes les compétences numériques requises pour réaliser efficacement leur travail : 

L’équipe de direction* 



Près de la moitié (48%) des entreprises sondées ont déclaré avoir accordé un niveau de priorité élevé à la cybersécurité dans leur
organisation au cours de la dernière année, dont 28% très élevé.
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1.10 LA PRIORITÉ ACCORDÉE À LA CYBERSÉCURITÉ

NOUVELLE QUESTION 2023
Quelle est la priorité accordée à la cybersécurité dans votre entreprise au cours de la dernière année?

Base : l’ensemble des entreprises répondantes (n=134)

28%

20% 20%

32%

Priorité très élevée Priorité élevée Priorité modérée Priorité faible

Ces entreprises sont plus 
nombreuses en proportion à avoir 
accordé un niveau de priorité élevé 
à la cybersécurité :

• Celles qui sont situées dans la 
MRC de Québec (56%);

• Celles qui embauchent 20 
employés ou plus (74%);

• Celles qui ont un chiffre 
d’affaires d’au moins 2,5 M$ 
(71%); 

• Celles qui exportent leurs 
produits hors du Québec (67%);

• Celles qui possèdent un plan 
numérique à jour (74%).

TOTAL PRIORITÉ ÉLEVÉE : 48%



Près de trois entreprises sur quatre (72%) ont déclaré vendre leurs produits en ligne. Les plateformes les plus utilisées à cette fin
sont, de loin, leur propre site Internet (62%) et leurs médias sociaux (46%).

Les entreprises exportatrices et celles qui possèdent un plan numérique à jour utilisent davantage les différentes plateformes de vente en ligne,
particulièrement leur propre site Internet et leurs réseaux sociaux, pour lesquelles les écarts sont les plus grands.
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Sur quelle(s) plateforme(s) présentez-vous vos produits en ligne?

1.11 LA VENTE DE PRODUITS EN LIGNE

ENTREPRISES EXPORTATRICES PLAN NUMÉRIQUE À JOUR 

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023 Oui Non Oui Non

Base : l’ensemble des entreprises 
répondantes, mentions multiples

131 100 134 61 71 50 71

Vend des produits en ligne* 76% 64% 72% 87% 59% 89% 63%

Sur votre ou vos propre(s) site(s) Internet 72% 62% 62% 80% 47% 82% 51%

Sur vos médias sociaux 43% 44% 46% 62% 34% 58% 42%

Sur votre ou vos propre(s) application(s) 
mobile(s)

12% 14% 9% 12% 6% 16% 5%

Sur ou un des site(s) tier(s) 10% 14% 9% 18% 2% 18% 5%

Autres plateformes 2% 3% 4% 2% 5% 2% 4%

Ne vend pas de produits en ligne 21% 36% 28% 13% 41% 11% 37%

Le complément à 100% représente la non-réponse.
*Le total supérieur à la somme des éléments qui le contient est attribuable à la mention multiple.



1.12 LES MODES DE PAIEMENT ACCEPTÉS
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Le total supérieur à 100% est attribuable à la mention multiple. 

Quel(s) mode(s) de paiement acceptez-vous pour vos ventes?

ENTREPRISES EXPORTATRICES

TOTAL 2023 Oui Non

Base : l’ensemble des entreprises répondantes , plusieurs mentions possibles 134 61 71

Transfert de fonds électronique 83% 94% 73%

Chèque 75% 74% 75%

Carte de crédit 53% 51% 54%

PayPal 14% 25% 5%

En espèces 14% 8% 19%

Autres 5% 3% 7%

Je préfère ne pas répondre 1% 3% 0%

Le transfert de fonds électronique est le mode de paiement accepté par la plus grande proportion des entreprises sondées (83%).
Les chèques (75%) et les cartes de crédit (53%) sont aussi des modes de paiement largement acceptés.

Les entreprises exportatrices utilisent davantage les modes de paiement électroniques, soit le transfert de fonds électronique (94%, contre 73%) et PayPal
(25%, contre 5%).



2. L’USAGE DES TECHNOLOGIES



11%

13%

22%

23%

6%

6%

17%

10%

19%

22%

24%

26%

37%

37%

25%

26%

27%

22%

12%

15%

Logiciels applicatifs et outils de gestion

Mobilité

Communication et collaboration

Informatique en nuage

Aucun usage Pas du tout intensif Peu intensif Assez intensif Très intensif

2. L’UTILISATION DES TECHNOLOGIES
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Quel usage votre entreprise fait-elle des technologies suivantes?*
Base: l’ensemble des entreprises répondantes (n=134)

*Cette année, les questions ont été modifiées de façon importante. La comparaison avec 2021 est donc impossible.

(Suites bureautiques, support à distance, instruction de travail 
numérique, gestion électronique des documents (GED), etc.)

% 
utilisent

% en font un 
usage 

intensif

89% 64%

87% 59%

78% 37%

77% 41%

(Wi-Fi, utilisation des appareils aux opérations, etc.)

(Serveurs virtuels, stockage de données, 
messagerie, applications bureautiques, etc.)

Les neuf technologies numériques évaluées ont été implantées dans au moins deux entreprises manufacturières sur trois, les
proportions variant de 65% à 89%. Deux d’entre elles sont d’ailleurs utilisées de façon intensive par une majorité, soit les logiciels
applicatifs et outils de gestion (64%) et les technologies qui permettent la mobilité (59%).

(Extranet, plateforme de collaboration en ligne, outils de 
cyberconférence, logiciels de gestion de projets, etc.)

Suite à la page suivante →



28%

32%

32%

34%

35%

12%

19%

14%

12%

12%

31%

27%

17%

17%

27%

23%

18%

24%

22%

12%

7%

4%

13%

15%

14%

Applications de production

 Applications de conception/design

Logistique

Aucun usage Pas du tout intensif Peu intensif Assez intensif Très intensif

2. L’UTILISATION DES TECHNOLOGIES - SUITE
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Quel usage votre entreprise fait-elle des technologies suivantes?*
Base: l’ensemble des entreprises répondantes (n=134)

% utilisent
% en font 
un usage 
intensif

72% 30%

68% 22%

68% 37%

66% 37%

65% 26%

(Logiciel de design de produit, logiciel de 
gestion du cycle de vie des produits, etc.)

(Planification des ressources de production, système 
d'exécution de la fabrication, progiciel de gestion 

Intégré, système de fabrication flexible, etc.)

(Système de gestion d'entrepôts, gestion de la chaine 
d'approvisionnement, technologies de traçabilité, etc.)

(Progiciel de gestion de la relation client, site web
informationnel ou transactionnel, etc.) 

Applications de vente, marketing et service 
à la clientèle

(Applications de type « Web Analytics », business 
Intelligence ou informatique décisionnelle, etc.)

Métriques, analytique et informatique 
décisionnelle 

*Cette année, les questions ont été modifiées de façon importante. La comparaison avec 2021 est donc impossible.



Les technologies innovantes sont utilisées par une minorité d’entreprises manufacturières, et rares sont celles qui en font un
usage intensif. Parmi celles qui ont été évaluées, la robotique (43%) et l’intelligence artificielle (42%) se démarquent tout de
même par leur usage un peu plus répandu.

2.1 UTILISATION DES TECHNOLOGIES INNOVANTES

37

57%

58%

66%

69%

71%

10%

18%

16%

11%

16%

17%

20%

10%

13%

8%

8%

4%

8%

3%

4%

8%

4%

1%

Robotique

Intelligence artificielle

Valorisation des données massives (Big data)

Impression 3D

IOT (Internet des Objets)

Aucun usage Pas du tout intensif Peu intensif Assez intensif Très intensif

Quel usage votre entreprise fait-elle des technologies suivantes?*
Base: l’ensemble des entreprises répondantes (n=134) % 

utilisent

% en font un 
usage 

intensif

43% 16%

42% 4%

34% 8%

31% 7%

29% 5%

*Cette année, les questions ont été modifiées de façon importante. La comparaison avec 2021 est donc impossible.



2.2 COMPARAISONS SELON LES PARTICULARITÉS DES ENTREPRISES
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Quel usage votre entreprise fait-elle des technologies suivantes?

NOMBRE D’EMPLOYÉS CHIFFRE D’AFFAIRES ENTREPRISES EXPORTATRICES PLAN NUMÉRIQUE À JOUR 
% usage intensif (très + assez)

TOTAL 2023 - de 20 20 et + - de 2,5 M$ 2,5 M$ et + Oui Non Oui Non

Base : l’ensemble des entreprises 
répondantes 

134 86 48 76 48 61 71 50 71

Logiciels applicatifs et outils de 
gestion 

64% 59% 74% 56% 77% 78% 53% 82% 52%

Mobilité 59% 51% 76% 51% 76% 74% 47% 85% 77%
Informatique en nuage 41% 32% 59% 28% 62% 56% 29% 58% 26%
Communication et collaboration 37% 27% 56% 23% 60% 51% 24% 57% 23%
Applications de production 37% 26% 58% 25% 58% 48% 28% 64% 17%
Applications de conception/design 37% 29% 54% 30% 53% 52% 25% 55% 25%
Applications de vente, marketing et 
service à la clientèle

30% 30% 28% 28% 32% 41% 20% 54% 14%

Applications de logistique 26% 15% 49% 11% 53% 36% 18% 46% 10%
Métriques, analytique et 
informatique décisionnelle

22% 14% 35% 13% 37% 33% 11% 42% 8%

Robotique 16% 10% 27% 8% 31% 23% 10% 31% 5%
Valorisation des données massives 
(Big data)

8% 5% 15% 5% 15% 15% 3% 21% 0%

Impression 3D 7% 4% 17% 7% 12% 11% 5% 15% 1%
IOT (Internet des objets) 5% 1% 12% 3% 9% 9% 2% 10% 2%
Intelligence artificielle 4% 3% 5% 2% 7% 7% 1% 6% 3%

Le tableau ci-dessous met en évidence les différences significatives selon certaines caractéristiques des entreprises. On y remarque que celles qui emploient un
minimum de 20 employés, qui ont un chiffre d’affaires de 2,5 M$ et plus, qui exportent leurs produits hors du Québec et qui possèdent un plan numérique à
jour sont de plus grandes utilisatrices de plusieurs des technologies évaluées.



3. LA MATURITÉ NUMÉRIQUE



3.1 L’USAGE DU NUMÉRIQUE SELON LE TYPE D’ACTIVITÉS

Au moins la moitié des entreprises manufacturières interrogées utilisent les technologies numériques pour réaliser des activités
de chacune des catégories ci-dessous.

C’est dans le domaine des finances et de la comptabilité qu’elles sont utilisées par la plus grande part des entreprises (76%) et de la façon la plus intensive
(44%).
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15%

25%

32%

28%

38%

9%

13%

13%

18%

12%

32%

26%

25%

33%

35%

44%

36%

30%

21%

15%

Finances et comptabilité

Conception et fabrication des produits

Expédition

Service à la clientèle et retour de marchandise

Marketing

Nous ne réalisons jamais cette activité Activité réalisée sans usage numérique Usage peu ou pas intensif Usage très ou assez intensif

Maintenant, quel usage votre entreprise fait-elle des technologies numériques pour réaliser chacune des activités suivantes?*

Base: l’ensemble des entreprises répondantes (n=134)

% utilisent le 
numérique

76%

62%

55%

54%

50%

(Traitement des règles selon les pays exportés, gestion 
des formulaires et des transactions de retour, etc.) 

(Facturation, conversion des devises, gestion de la 
fluctuation des taux de changes, etc.)

(Études de marché, analyse des clientèles, de la 
concurrence, etc.) 

(Commande des matières premières, équipements de 
fabrication, de design, d'emballage, d'expédition, etc.)

(Des produits, production des formulaires de douanes, 
remises de taxes étrangères, etc.)

*Cette année, les questions ont été modifiées de façon importante. La comparaison avec 2021 est donc impossible.



3.1 L’USAGE DU NUMÉRIQUE SELON LE TYPE D’ACTIVITÉS – SUITE 

Comme l’ont démontré les résultats de la section précédente, les entreprises qui exportent leurs produits à l’extérieur de la province et celles qui possèdent un
plan numérique à jour font la démonstration d’une plus grande maturité numérique. Elles sont ainsi proportionnellement plus nombreuses à intégrer les
technologies numériques dans la réalisation des différentes activités évaluées.
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Maintenant, quel usage votre entreprise fait-elle des technologies numériques pour réaliser chacune des activités suivantes?*

NOMBRE D’EMPLOYÉS CHIFFRE D’AFFAIRES ENTREPRISES EXPORTATRICES PLAN NUMÉRIQUE À JOUR 

% usage très ou assez intensif

TOTAL - de 20 20 et + - de 2,5 M$ 2,5 M$ et + Oui Non Oui Non

Base : l’ensemble des entreprises 
répondantes 

134 86 48 76 48 61 71 50 71

Finances et comptabilité 44% 37% 59% 40% 54% 60% 32% 63% 32%

Conception et fabrication des 
produits

36% 30% 48% 28% 50% 55% 20% 48% 27%

Expédition 30% 27% 37% 25% 40% 56% 10% 44% 22%

Service à la clientèle et retour de 
marchandises

21% 21% 21% 20% 23% 36% 10% 36% 12%

Marketing 15% 16% 14% 15% 13% 24% 8% 27% 8%

*Cette année, les questions ont été modifiées de façon importante. La comparaison avec 2021 est donc impossible.



33%

11%

14%

16%

32%

38%

21%

35%

…échanges à travers vos réseaux 
de vente au Québec

…échanges à travers vos réseaux 
de vente pour vos ventes hors 

Québec 

Nous ne réalisons jamais cette activité Activité réalisée sans usage numérique

Usage peu ou pas intensif Usage très ou assez intensif

3.2 L’USAGE DU NUMÉRIQUE POUR LES VENTES LOCALES ET HORS DU QUÉBEC 

Parmi l’ensemble des entreprises sondées, un peu plus de la moitié (53%) ont recours au numérique pour faciliter les échanges à
travers leurs réseaux de vente au Québec.

En ce qui concerne les entreprises exportatrices et leurs réseaux de ventes hors du Québec, cette proportion est de 73%.
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Maintenant, quel usage votre entreprise fait-elle des technologies numériques pour ses…?

2023 2021* 2019 

% utilisent le numérique
% utilisent 

le 
numérique

% en font 
un usage 
intensif

% utilisent 
le 

numérique

% en font 
un usage 
intensif

53% 61% 28% 47% 25%

73% - - 60% 29%

*La question destinée aux entreprises exportatrices n'a pas été posée en 2021.

Base : l’ensemble des entreprises 
répondantes (n=134)

Base : les entreprises exportatrices (n=61)



4. LES IMPACTS DU NUMÉRIQUE SUR LES 
ACTIVITÉS



Parmi les entreprises sondées, 40% évaluent que les technologies numériques facilitent considérablement la réalisation des
tâches liées à la conception et à la fabrication de produits. Cette proportion tend à augmenter depuis 2019.

À la lecture du tableau ci-dessous, on constate que l’impact positif des technologies numériques est significativement plus élevé parmi les entreprises qui ont
un chiffre d’affaires de 2,5 M$ ou plus (61%), qui exportent leurs produits hors du Québec (60%) et qui possèdent un plan numérique à jour (56%).

Rappelons que ces dernières sont plus nombreuses à faire un usage intensif des technologies numériques pour certaines tâches liées à la conception et la
fabrication de produits.
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Dans quelle mesure les technologies numériques facilitent-elles vos tâches au moment de la conception et de la fabrication de produits?

4.1 LES IMPACTS SUR LA CONCEPTION ET LA FABRICATION DE PRODUITS

NOMBRE D’EMPLOYÉS CHIFFRE D’AFFAIRES
ENTREPRISES 

EXPORTATRICES
PLAN NUMÉRIQUE À 

JOUR 

TOTAL 
2019

TOTAL 
2021

TOTAL 
2023

- de 20 20 et +
- de 

2,5 M$
2,5 M$

et +
Oui Non Oui Non

Base : l’ensemble des 
entreprises répondantes

131 100 134 86 48 76 48 61 71 50 71

IMPACT CONSIDÉRABLE 30% 33% 40% 31% 57% 30% 61% 60% 23% 56% 29%

Énormément 14% 21% 19% 13% 31% 13% 30% 29% 10% 33% 9%

Beaucoup 17% 13% 21% 19% 26% 17% 30% 30% 14% 23% 19%

IMPACT MODÉRÉ 17% 23% 12%↓ 13% 9% 10% 16% 9% 14% 15% 7%

IMPACT LIMITÉ 47% 43% 46% 51% 33% 55% 24% 28% 60% 28% 60%

Un peu 22% 17% 16% 16% 15% 19% 11% 5% 24% 9% 18%

Pas du tout 25% 27% 30% 35% 18% 37% 12% 22% 36% 18% 42%

Je préfère ne pas répondre 6% 0% 4%↑ 5% 2% 5% 0% 4% 3% 2% 5%

Le total différent de 100% est attribuable à l’arrondissement à l’entier.



Même si la moitié (50%) des entreprises exportatrices considèrent que les technologies numériques ont un impact limité sur
leurs activités de vente hors Québec, ce sont tout de même 38% d’entre elles qui déclarent que ces technologies facilitent
beaucoup (20%), voire énormément (18%) la réalisation de ce type d’activités.

Il s’agit de résultats stables depuis la précédente mesure.
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Dans quelle mesure les technologies numériques facilitent-elles la réalisation de vos activités de vente hors Québec?

4.2 LES IMPACTS SUR LES VENTES HORS QUÉBEC

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

IMPACT CONSIDÉRABLE 33% 43% 38%

Énormément 12% 22% 18%

Beaucoup 21% 21% 20%

IMPACT MODÉRÉ 25% 22% 11%

IMPACT LIMITÉ 37% 35% 50%

Un peu 19% 20% 29%

Pas du tout 18% 15% 21%

Je préfère ne pas répondre 4% 0% 1%



Près d’une entreprise exportatrice sur quatre (23%) reconnait l’existence d’un lien fort entre la performance de ses ventes à
l’étranger et l’utilisation des technologies numériques.

Notons toutefois que la plus grande part qualifie ce lien de faible (33%), résultat qui présente d’ailleurs une hausse de 17 points par rapport à la dernière
mesure.
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Quel lien faites-vous entre la performance de vos ventes hors Québec et l’utilisation des technologies numériques?

4.2 LES IMPACTS SUR LES VENTES HORS QUÉBEC - SUITE

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

Fort 24% 26% 23%

Moyen 28% 31% 21%

Faible 26% 16% 33%↑

Aucun lien 17% 20% 22%

Je préfère ne pas répondre 4% 7% 0%



Les entreprises semblent avoir amélioré la performance de leurs technologies numériques au regard de leurs activités de ventes.
En effet, ces performances sont maintenant davantage jugées adéquates (61%) que sous-utilisées (26%), alors que ces proportions
étaient très similaires par le passé.

La proportion d’entreprises qui qualifient leurs technologies numériques comme étant performantes demeure toutefois faible (6%).
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Comment jugez-vous la performance de vos technologies numériques au regard de vos activités de ventes?

4.3 LA PERFORMANCE LIÉE AUX ACTIVITÉS DE VENTE

ENTREPRISES EXPORTATRICES

TOTAL 2021 TOTAL 2023
Oui Non

2019 2021 2023 2019 2021 2023

Base : l’ensemble des entreprises répondantes 100 134 62 55 61 69 44 71

Performantes 6% 6% 3% 2% 7% 7% 10% 6%

Adéquates pour le moment 43% 61%↑ 40% 42% 70% 34% 45% 54%

Sous-utilisées 42% 26% 45% 46% 22% 48% 36% 29%

Je préfère ne pas répondre 9% 7% 12% 10% 1% 11% 9% 11%

Note : En 2019, cette question était scindée en deux, dépendamment si les entreprises étaient exportatrices ou non. Par conséquent, le comparatif est applicable pour ces sous-groupes uniquement.



30% des entreprises exportatrices estiment que les technologies numériques améliorent considérablement l’expédition de leurs
produits à l’extérieur du Québec, alors que 28% affirment qu’elles ont un impact modéré et 42%, un impact limité.

À cet effet, rappelons que 56% des entreprises exportatrices affirment utiliser intensivement les technologies numériques dans la réalisation de leurs activités
d’expédition.
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Dans quelle mesure les technologies numériques améliorent-elles l’expédition de vos produits hors Québec?

4.4 LES IMPACTS SUR L’EXPÉDITION DES PRODUITS HORS QUÉBEC

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

IMPACT CONSIDÉRABLE 35% 27% 30%

Énormément 12% 14% 9%

Beaucoup 23% 13% 21%

IMPACT MODÉRÉ 16% 24% 28%

IMPACT LIMITÉ 39% 47% 42%

Un peu 16% 24% 17%

Pas du tout 23% 23% 25%

Je préfère ne pas répondre 10% 2% 0%



5. ZOOM SUR LES ENTREPRISES EXPORTATRICES



5.1 LES MÉTHODES DE VENTE SUR LES MARCHÉS HORS QUÉBEC
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De quelle manière votre entreprise vend-elle ses produits sur les marchés hors Québec?

La plus grande part des entreprises exportatrices déclarent vendre leurs produits à l’étranger par l’entremise de représentants
basés au Québec (46%).

Plus du tiers (39%) vend ses produits par Internet, particulièrement par le biais de son site Web transactionnel (38%). On note cependant une hausse de
l’utilisation de sites Internet tiers (10%, contre 1% en 2021).

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices, mentions multiples 62 55 61

Par des représentants de l’entreprise basés au Québec* - - 46%

Par Internet 38% 32% 39%

Par son ou ses propre(s) site(s) Internet transactionnel(s) 36% 22% 38%

Par des sites Internet tiers 7% 1% 10%↑

Par sa ou ses propre(s) application(s) mobile(s) transactionnelle(s) 14% 13% 4%

Par l’intermédiaire de distributeurs présents sur les marchés hors Québec 26% 24% 37%

Par l’intermédiaire de représentants présents sur les marchés hors Québec 44% 47% 35%

Je préfère ne pas répondre 24% 9% 3%

Le total supérieur à 100% est attribuable à la mention multiple.
*Choix de réponse ajouté cette année.



5.2 LA PART DES VENTES EN LIGNE HORS QUÉBEC
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Quel est le pourcentage de vos ventes sur le Web sur le total de vos ventes réalisées hors Québec au cours des 12 derniers mois?

Pour la plus grande part (39%) des entreprises exportatrices qui vendent leurs produits sur le Web, les transactions en ligne ont
représenté moins de 25% du total de leurs ventes hors Québec des 12 derniers mois.

Notons que près de la moitié des exportateurs (49%) affirment ne pas vendre leurs produits en ligne.

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

De 1 à 24,9% 48% 50% 39%

De 25 à 49,9% 4% 1% 1%

De 50 à 74,9% 4% 1% 3%

De 75 à 99,9% 1% 2% 1%

100% 7% 2% 3%

Nous ne vendons pas en ligne 35% 42% 49%

Je préfère ne pas répondre 1% 2% 2%



5.3 LES MODIFICATIONS À LA CHAÎNE D’APPROVISIONNEMENT
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Dans quelle mesure vos ventes hors Québec ont-elles amené à modifier votre chaîne d’approvisionnement?

Cette année encore, plus de la moitié des entreprises exportatrices affirment que leurs ventes hors Québec ont peu ou pas du
tout impacté leur chaîne d’approvisionnement (58%). Ces résultats sont stables depuis les précédentes mesures.

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

MODIFICATION IMPORTANTE 8% 5% 9%

Énormément 5% 1% 5%

Beaucoup 3% 3% 4%

MODIFICATION MODÉRÉE 21% 21% 26%

MODIFICATION PEU OU PAS IMPORTANTE 61% 54% 58%

Un peu 18% 17% 17%

Pas du tout 43% 37% 40%

Ne s’applique pas comme vous avez toujours vendu vos produits hors Québec 7% 17% 7%

Je préfère ne pas répondre 3% 3% 0%



5.4 LES PERCEPTIONS PAR RAPPORT AUX CONCURRENTS
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Par rapport à vos principaux concurrents sur vos marchés hors Québec, diriez-vous que…?

La majorité des entreprises exportatrices sont d’avis que leurs produits sont de qualité supérieure à ceux de leurs principaux
concurrents sur leurs marchés hors Québec (67%) et qu’ils les vendent à un prix similaire (58%).

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

La qualité de vos produits est…

Plus élevée 68% 50% 67%

Similaire 25% 34% 29%

Plus faible 4% 2% 1%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 3% 14% 3%

Le prix de vos produits est…

Plus élevé 36% 26% 31%

Similaire 41% 44% 58%

Plus faible 18% 7% 8%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 5% 24% 3%↓
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Par rapport à vos principaux concurrents sur vos marchés hors Québec, diriez-vous que…?

En comparaison à leurs principaux concurrents sur leurs marchés hors Québec, 37% des entreprises exportatrices considèrent que
leurs délais de production sont inférieurs, alors que la moitié (49%) pensent qu’ils sont similaires et 11%, qu’ils sont supérieurs.

La même tendance est observée pour les délais de livraison : 35% des entreprises exportatrices sont d’avis qu’elles livrent plus
rapidement que la concurrence, 53% que leurs délais sont similaires, et 10% qu’ils sont supérieurs.

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

Vos délais de production sont…

Plus courts 40% 29% 37%

Similaires 45% 38% 49%

Plus longs 8% 19% 11%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 7% 14% 3%

Vos délais de livraison sont…

Plus courts 48% 27% 35%

Similaires 44% 40% 53%

Plus longs 3% 22% 10%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 5% 11% 2%

5.4 LES PERCEPTIONS PAR RAPPORT AUX CONCURRENTS - SUITE
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Par rapport à vos principaux concurrents sur vos marchés hors Québec, diriez-vous que…?

La plupart des entreprises exportatrices perçoivent que la croissance de leurs ventes hors Québec est similaire à celle de leurs
concurrents sur ces marchés (51%). Pour leur part, 19% rapportent plutôt que cette croissance est supérieure à celle de leurs
compétiteurs.

Concernant les parts de marché hors Québec, on note une hausse de la proportion d’entreprises qui considèrent que leurs gains
sont supérieurs à ceux de leurs principaux concurrents, passant de 8% en 2021 à 24% en 2023. Néanmoins, pour la plus grande
part (44%), ces gains demeurent similaires.

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

La croissance de vos ventes sur vos marchés hors Québec est…

Plus élevée 33% 8% 19%

Similaire 30% 44% 51%

Plus faible 23% 31% 23%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 14% 17% 7%

Vos gains de parts de marché sur vos marchés hors Québec sont…

Plus élevés 31% 8% 24%↑

Similaires 27% 42% 44%

Plus faibles 27% 29% 22%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 15% 21% 10%

5.4 LES PERCEPTIONS PAR RAPPORT AUX CONCURRENTS - SUITE
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Diriez-vous que votre satisfaction par rapport…?

Près du tiers des entreprises exportatrices se disent satisfaites du taux de croissance de leurs ventes sur les marchés hors Québec
(32%). Pour leur part, 38% sont plutôt neutres à cet égard alors que 27% en sont insatisfaites.

Lorsqu’il est question du retour sur investissement sur les marchés hors Québec, 38% en sont satisfaites, alors que 36% sont
neutres et 17%, insatisfaites.

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

Au taux de croissance des ventes sur vos marchés hors Québec est…

Élevée 18% 16% 32%

Ni élevée, ni faible 41% 33% 38%

Faible 38% 39% 27%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 3% 12% 3%

Au retour sur investissement sur vos marchés hors Québec est…

Élevée 24% 26% 38%

Ni élevée, ni faible 43% 30% 36%

Faible 26% 29% 17%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 7% 15% 9%

5.4 LES PERCEPTIONS PAR RAPPORT AUX CONCURRENTS - SUITE



TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

Les coûts de l’exportation sont 
trop élevés.

EN ACCORD 41% 40% 40%

Totalement en accord 17% 20% 17%

Plutôt en accord 24% 20% 23%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 25% 29% 26%

EN DÉSACCORD 25% 23% 25%

Plutôt en désaccord 14% 11% 7%

Totalement en désaccord 11% 12% 18%

Je préfère ne pas répondre 9% 8% 9%

Nous n’avons pas la capacité de 
production requise pour 
augmenter nos exportations.

EN ACCORD 26% 44% 33%

Totalement en accord 7% 15% 13%

Plutôt en accord 19% 28% 21%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 14% 21% 9%

EN DÉSACCORD 55% 32% 54%↑

Plutôt en désaccord 25% 21% 27%

Totalement en désaccord 30% 11% 27%↑

Je préfère ne pas répondre 5% 3% 4%

5.5 LES PRINCIPAUX ENJEUX À L’EXPORTATION
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Pour terminer, indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec les énoncés suivants :

La capacité de production limitée, qui avait connu une hausse lors de la précédente mesure, constitue toujours un enjeu
important vécu par les entreprises exportatrices (33%), mais elle est désormais surpassée par les coûts trop élevés (40%).

Comparativement à la précédente mesure, notons que les entreprises sont moins nombreuses à déclarer avoir rencontré des difficultés d’accès au
financement à l’exportation (11%, contre 33% en 2021).



5.5 LES PRINCIPAUX ENJEUX À L’EXPORTATION - SUITE
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Pour terminer, indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec les énoncés suivants :

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

Nous avons détecté des enjeux 
liés à la conformité 
réglementaire et aux barrières 
non tarifaires.

EN ACCORD 34% 26% 21%

Totalement en accord 14% 7% 6%

Plutôt en accord 20% 19% 15%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 29% 17% 21%

EN DÉSACCORD 24% 31% 46%

Plutôt en désaccord 13% 23% 21%

Totalement en désaccord 11% 8% 25%↑

Je préfère ne pas répondre 13% 26% 12%

Les risques de l’exportation sont 
trop élevés.

EN ACCORD 24% 29% 21%

Totalement en accord 9% 16% 9%

Plutôt en accord 15% 13% 12%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 26% 35% 23%

EN DÉSACCORD 45% 29% 48%

Plutôt en désaccord 26% 19% 31%

Totalement en désaccord 19% 10% 17%

Je préfère ne pas répondre 5% 8% 8%

Pour terminer, indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec les énoncés suivants :



5.5 LES PRINCIPAUX ENJEUX À L’EXPORTATION - SUITE
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Pour terminer, indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec les énoncés suivants :

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base : les entreprises exportatrices 62 55 61

Nous avons détecté des enjeux 
liés à protection de notre 
propriété intellectuelle.

EN ACCORD 17% 24% 16%

Totalement en accord 6% 11% 9%

Plutôt en accord 11% 13% 6%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 23% 16% 16%

EN DÉSACCORD 48% 36% 53%

Plutôt en désaccord 23% 23% 24%

Totalement en désaccord 25% 13% 28%

Je préfère ne pas répondre 12% 24% 16%

Nous avons rencontré des 
difficultés d’accès au 
financement à l’exportation

EN ACCORD 21% 33% 11%

Totalement en accord 10% 12% 7%

Plutôt en accord 11% 21% 4%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 15% 21% 28%

EN DÉSACCORD 51% 32% 53%↑

Plutôt en désaccord 22% 15% 41%↑

Totalement en désaccord 29% 15% 12%

Je préfère ne pas répondre 13% 14% 8%

Pour terminer, indiquez dans quelle mesure vous êtes en accord avec les énoncés suivants :

Nous rencontrons des difficultés 
dans la négociation de nos 
contrats à l’international.

EN ACCORD 12% 16% 5%

Totalement en accord 4% 7% 1%

Plutôt en accord 8% 9% 3%

NI EN ACCORD, NI EN DÉSACCORD 36% 22% 29%

EN DÉSACCORD 36% 44% 55%

Plutôt en désaccord 21% 27% 26%

Totalement en désaccord 15% 16% 28%

Je préfère ne pas répondre 16% 18% 11%



6. ZOOM SUR LES ENTREPRISES 
NON EXPORTATRICES



6.1 LES EXPÉRIENCES PASSÉES SUR LES MARCHÉS HORS QUÉBEC

18% des entreprises non exportatrices sondées ont déjà vendu leurs produits à l’extérieur du Québec. Il s’agit d’un résultat
similaire à celui des précédentes mesures.

Parmi celles qui l’ont déjà fait (13 entreprises), 11 qualifient cette expérience de profitable.*
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Avez-vous déjà vendu vos produits en dehors du Québec par le passé?
Base: les entreprises qui n’exportent actuellement pas leurs produits à l’extérieur du Québec

% OUI

23%
25%

18%

2019 (n=69) 2021 (n=44) 2023 (n=71)

*Ce résultat est présenté à titre indicatif seulement en raison du faible nombre de répondants (n<30).



6.2 L’INTÉRÊT POUR LA VENTE HORS QUÉBEC

Comme lors des précédentes éditions de l’étude, c’est une minorité d’entreprises non exportatrices qui démontre de l’intérêt à
vendre ses produits à l’extérieur du Québec, ne serait-ce que modérément (24%).
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Quel est le niveau d’intérêt de votre entreprise à vendre les produits qu’elle fabrique en dehors du Québec?

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base: les entreprises qui n’exportent actuellement pas leurs produits à 
l’extérieur du Québec

69 44 71

INTÉRESSÉE 16% 8% 13%

Énormément intéressée 7% 4% 6%

Très intéressée 9% 4% 7%

MODÉRÉMENT INTÉRESSÉE 16% 18% 11%

PEU OU PAS INTÉRESSÉE 68% 74% 76%

Peu intéressée 34% 40% 22%

Pas du tout intéressée 34% 34% 54%



6.3 LA PROBABILITÉ DE VENDRE À L’EXTÉRIEUR DU QUÉBEC

Cette année encore, très peu d’entreprises qui n’exportent actuellement pas leurs produits à l’extérieur du Québec estiment qu’il
est probable qu’elles le fassent au cours des 12 prochains mois (probabilité forte : 8%; moyenne : 6%).

La plupart jugent que cette probabilité est nulle (65%).
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Quelle est la probabilité que votre entreprise vende les produits qu’elle fabrique en dehors du Québec au cours des 12 procha ins mois?

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base: les entreprises qui n’exportent actuellement pas leurs produits à 
l’extérieur du Québec

69 44 71

Forte 4% 6% 8%

Moyenne 3% 6% 6%

Faible 39% 25% 21%

Nulle 49% 62% 65%

Je préfère ne pas répondre 5% 0% 0%



6.4 LES PRINCIPAUX FREINS À L’EXPORTATION

Si le principal frein à l’exportation invoqué demeure le fait que les entreprises n’ont pas la capacité de production requise pour le
faire (16%), les coûts trop élevés sont presque aussi souvent mentionnés cette année (13%, + 12 points par rapport à 2021).

12% mentionnent que leur clientèle cible est située au Québec ou qu’ils ne connaissent pas suffisamment les marchés hors Québec pour tenter de les percer.
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Pour quelle(s) raison(s) votre entreprise ne vend-elle pas ses produits en dehors du Québec?

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base: les entreprises qui n’exportent actuellement pas leurs produits à 
l’extérieur du Québec, mention multiple

69 44 71

Nous n’avons pas la capacité de production requise pour exporter 38% 28% 16%

Les coûts de l’exportation sont trop élevés 16% 1% 13↑

La clientèle / le public cible est au Québec* - - 12%

Méconnaissance des marchés hors Québec 28% 12% 12%

Nos produits sont moins bien positionnés que ceux de la concurrence sur 
les marchés hors Québec

20% 5% 9%

Nos produits ne sont pas faciles à exporter / produits périssables* - - 9%

Nous vendons des services et non des produits* - 11% 9%

Ça ne m’intéresse pas / ce n’est pas dans les projets actuellement* - - 8%

Suite à la page suivante

* Ces choix de réponse n’étaient pas présentés aux répondants. Ils sont issus du code « autres raisons ».
Le total supérieur à 100% est attribuable à la mention multiple.



6.4 LES PRINCIPAUX FREINS À L’EXPORTATION - SUITE
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Pour quelle(s) raison(s) votre entreprise ne vend-elle pas ses produits en dehors du Québec?

TOTAL 2019 TOTAL 2021 TOTAL 2023

Base: les entreprises qui n’exportent actuellement pas leurs produits à 
l’extérieur du Québec, mention multiple

69 44 71

Notre personnel ne parle pas la langue des clients ciblés hors Québec 16% 5% 7%

Nos technologies numériques actuelles ne sont pas adaptées pour vendre 
en dehors du Québec

8% 4% 7%

Réglementations en vigueur et barrières non tarifaires 13% 7% 2%

Notre personnel a besoin de formation 11% 6% 5%

Difficultés d’accès au financement à l’exportation 9% 4% 5%

La main-d’œuvre n’est pas disponible* - 3% 4%

Nous sommes une petite entreprise* - - 3%

Les risques de l’exportation sont trop élevés 7% 4% 0%

Autres raisons - 19% 14%

Je préfère ne pas répondre 9% 1% 7%

* Ces choix de réponse n’étaient pas présentés aux répondants. Ils sont issus du code « autres raisons ».
Le total supérieur à 100% est attribuable à la mention multiple.
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